
Meghívó
A HUN-REN Bölcsészettudományi Kutatóközpont Irodalomtudományi Intézetének Reneszánsz Osztálya, a régi 
magyar irodalomtörténeti oktató- és kutatóhelyekkel közösen tisztelettel meghívja Önt a 2025. március 18-án, 

kedden délután 16 órakor kezdődő vitaülésére:

Orbán árOn

Humanista és természettudós, növénynevek és feliratok megmentője
Carolus Clusius változatos tevékenysége Magyarországon

Carolus Clusius (Charles de L’Écluses, 1526–1609), akinek jövőre 
ünnepeljük az 500. születési évfordulóját, nemcsak a magyar botani-
ka- és mikológiatörténetben játszott úttörő szerepet, de szerteágazó 
humanista kapcsolatrendszere révén kultúrjavak széles spektrumának 
közvetítője is volt Magyarország és a Nyugat között: ritka természeti 
kincseket, műveket juttatott el magyarországi ismerősökhöz, főurak-
hoz, és az ő gyűjtésének (is) köszönhetően maradtak fenn erdélyi vagy 
nyugat-magyarországi feliratok, magyar növénynevek vagy éppen 
népmonda-verziók. Az előadás Clusius magyarországi tevékenységét 
és kapcsolatait járja körül, kitérve több máig tisztázatlan kérdésre, a 
kutatásban viszonylag elhanyagolt területre.

Batthyány (III.) Boldizsárral való, jól ismert barátságán túl olyan 
neves, magyar érdekeltségű humanistákkal levelezett, mint Nicasius 
Ellebodius, Georg Purkircher, Istvánffy Miklós vagy éppen Gian 
Michele Bruto. Levelezésének, illetve növénytani és gombászati 
műveinek vizsgálata révén pontosítható az a kép, hogy milyen ma-
gyarországi területeket járt be a tudós, és az általa rögzített magyar 
növény- és gombanevek állománya is tovább gyarapítható. Többféle 
fosszíliának, szervetlen természeti kincsnek is a nyomában járt Magyarországon. Humanista ismeretségek, könyvek, 
sőt glóbuszok megszerzésében segédkezett. Epigráfiai gyűjtésének jelentősége legjobban a Szombathelyen rögzített 
feliratokon mutatható be: Savaria 16. században fellelhető emlékeit egy egész városleírás keretébe illesztette bele. 

Az előadás helyszíne: HUN-REN BTK Irodalomtudományi Intézet, Bp., 1118. Ménesi út 11–13., első emele-
ti tanácsterem. Az előadásról felvétel készül, amely a következő előadás után lesz elérhető a https://mtabtk.
videotorium.hu/ portálon.

Egyúttal tájékoztatom a Rebakucs tág kutatóközösségének tagjait az intézeti Reneszánsz Osztály elmúlt és elkövet-
kezendő időszakának eseményéről.

1) 2025. március 3-án került sor Tóth Zsombor A hosszú reformáció jeg yében. Vallási perzekúció és tanúságtétel a 
református irodalmi hag yományban a g yászévtizedtől 1800-ig című MTA doktori értekezésének nyilvános vitájára a 
BTK Irodalomtudományi Intézet Klaniczay termében.

2) 2025. március 20–22 között rendezik meg a Renaissance Society of America éves konferenciáját Boston-
ban, ahol Draskóczy Eszter Paraphrasing Death: Georgius Aemilius’ Imagines Mortis and its Central European 
Influence címmel tart előadást.

3) 2025. április 15-én kerül sor a Humanista Kánonok és Identitások Lendület Kutatócsoport soron követke-
ző Filológia műhelyére. Előadók: Balogh Piroska és Szilágyi Márton.    
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